



江山未改青春扬

江苏省淮阴中学建校一百二十周年优秀征文展示



桂花煮酒,少年同游。江山未改,淮中学子青春永驻。无论是薄雾之下穿透清晨的读书声,还是霓虹初上教学楼里苦读的身影,都是他们最生动的样子。在这金色的年华里,他们书写出青春最美的篇章。青春朝气的色彩凝聚在他们的笔尖,写下的一笔一画翩若惊鸿、矫若游龙。相信在江北的这一方沃土上,少年书写的传奇将永行不怠。因为初心不改,他们永远年轻、永远热爱。



脊梁

淮阴中学高三(19)班 孙泽霖

远远地,就听到了琅琅的读书声。一间低矮的校舍,托举起几十个渴望知识的面庞和一道挺拔的身影。他身着黑色长衫,不少地方已露出了经纬;白发和皱纹过早光顾的面庞,柔和而刚毅,很难不让人想到孔子。我微微一笑:是他了。

待学生散去,已是傍晚。叩门而入,他见了,先是一怔,随即闭了眼,极释然的样子。我连忙解释:“李先生,我是《淮钟》报的记者,想对您进行一次专访。”“噢噢!你穿的衣服简直比洋人还洋人。”他的笑声很大很爽朗,“最近有很多人找我麻烦,见笑啦。”

李先生领我进屋。这里既是教室,又是他的办公室和卧室。书是这里的主角,从《史记》到《新青年》,一整部中国史,层层叠叠地摆在书架上。李先生为节省时间,边批改作业边接受采访。他直直挺着的背脊上方,挂着一幅遒劲的手书:竖起脊梁担事。

我指着它问:“李先生,那六个字对您

意味着什么?”他略一沉吟:“不仅是对我啊……中国人的脊梁倒下了,政治、外交、文化的脊梁,都倒下了。”他摇摇头,似要摆脱什么,转而又正色道,“我教书二十多年,为的就是重塑民族脊梁,扫清积弱,现汉唐富强,开民智、启民慧,参加革命军的学生,我有十二个!”

“真了不起,他们撑住了民族的脊梁!”我们的瞳仁里反射着彼此激动的火光,可李先生的眼神又蓦地黯淡下来。“他们确实是脊梁……但都已经……”酸楚的气氛弥漫。“哪个老师不希望自己的学生好好活着呢?太矛盾了,我只能希望他们的倒下能砸醒更多的人……”泪水,缓缓流淌;敬帽,悄悄生长。

夜深了,窗外的天空像沥青一样黏稠,屋内点着油灯,格外光明。

正当我准备结束采访,门打开了。漆黑中浮现的是一张鬼魅般的脸,比夜更黑的是他手中的枪管。罪恶的火光注射,我拼了命地挡在李先生身前,可子弹像幽灵一般穿过了我的身体,他倒下了。

解放东路99号

淮阴中学高三(2)班 单珊

解放东路99号,江苏省淮阴中学生坐落于此。

庄严肃穆,这是我对淮中的第一印象。“竖起脊梁担事”的校风,决定了淮中所担负的沉重使命。120年来的风风雨雨,赋予了淮中历史的厚重,彰显了其历史本色。忽而联想起古老的编钟,饱经沧桑的青铜之下,仍能发出清越的声响。淮中又何尝不是如此?它走过漫长的岁月,却仍能保持赤子般的初心,仍能发出竖起脊梁担事的鸿愿,这怎能不让人动容?

正对大门的光荣之门上,先人的雕像屹立,墨色的字迹经久不散,刻在每一个淮中人心中的,是沉甸甸的责任。一品梅园的中央,周恩来总理的目光常驻。他注视着新一代又一代淮中人在校园里成长,走过美好的青葱岁月,从校园到社会,开启人生的新篇章,承担起各个阶段的使命。桂花开了又谢,校园里的人来来往往,莫不在此驻足。透过雕像,老一辈革命家高

淮中的秋天

淮阴中学新城校区初三(14)班 黄子瑞

一地阳光一地黄,秋天,行在校园。清柔的风渐渐吸饱了阳光的热量,有一种浅斟低唱的味道。淮中的秋天充满诗意,让人心生欢喜。

一刹那,目光相遇。我知道了——是你,也只能是你——紫藤。

转角处,紫藤的枝条还没有完全褪去盛夏的绿色,绿中带黄,黄中有绿,露出隐隐的细枝。我几乎忘了,柔美盛大的背后,紫藤只是一种豆科植物,小刺、绒毛是她个性标签。花事渐歇,留下一丛荆棘,守卫自己信仰的城堡。我认为,紫藤不仅有香风留美人的气度,更有其内在的骨性、锋芒和傲然。忽如一夜,学校走廊

上稀疏的花影,露出一个个优秀校友的身影,紫藤一路生花,从江北大学堂到解放东路,一代又一代淮中学子从这里走出,投身社会、报效祖国、造福人类,成为栋梁之材。以前的赏景人,如今成了学子们的偶像,为校园的紫藤注入新的生命。

秋天的紫藤,确有一种被书香陶醉的味道,在午后的空气中微酿、升温,紫藤绿色的枝叶疏疏淡淡,微风吹过,哗哗的树叶声,和着风声、读书声向四周荡漾开去。这看似柔弱的藤蔓坚韧有力,它不爭不抢,于万紫千红过尽之时,来一场对生命的盛大谢幕,雍容大气,内有芳华。这与用实际行动践行“竖起脊梁担事”的淮

血泊中,他挺直背脊,低声道:“孩子……我知道你不属于这里……能不能和我说说……你们的教育……是什么样?”

悲伤在我头顶成湖成海,我只得裹挟其以言语,任其倾泻:“我们……我们有可敬的老师、可爱的同学,我们能自由奔跑,抬头不是战争阴云,而是理想和繁星,我们能进德修业,我们会竖起脊梁、弘毅笃行……”

他欣慰地闭上了眼。泪滴在他渐渐凉去的身体上。良久,我发现自己正倚在图书楼的李更生雕像旁。是梦吗?如果是,为何我的眼中仍噙满泪水?

冥冥之中,我感受到他的目光穿越世纪,落在了我的身上。我赶紧拿出纸笔,抬头与先生对视,又低头疾书。中国的脊梁已经竖起来了,我们要做的,是努力让它竖得更稳些、更硬些。

抗日救国的宋绮云,有了千千万万的淮中学子,他们一生以竖起脊梁担事为己任,在各个领域散发卓越的光彩。

“竖起脊梁担事”看似简单的六个大字背后,是120年以来,一代又一代淮中人,用汗水凝结成誓言所铸造的。它不是虚无缥缈的海市蜃楼,不是孑然一身的独根芦苇,更不是王婆卖瓜、自卖自夸的空口。它是勇于担当时代大任的挺拔身影,是于时代洪流中依旧闪耀的铿锵玫瑰。它是追求、是信仰、是灵魂,是接续奋斗的踔厉奋发,是揉入灵魂的精神基因。身为一名青年人,身为一名淮中学子,我们怎能不因此而自豪?怎能不接下前辈的旗帜,迎着阳光奔跑,创造淮中的美好未来?

值此120周年校庆之际,愿母校继续传承“竖起脊梁担事”的淮中精神,永葆青春,于最灿烂的时光砥砺前行,不负韶华。

忆往昔,风华正茂;且看去处,壮哉我少年郎,为中国之脊梁,岂不胜哉?

中精神是契合的,它激励着淮中人在困境中追求突破、在璀璨中点亮斗志。校友们自强不息的精神品格和上下求索的使命担当,让我感到自豪。

时光如水,岁月如歌。120年的艰苦创业,凝聚了淮中人的心血与汗水;120年的耕耘开拓,铸就了淮中人的风采与辉煌。栉风沐雨,薪火相传。而今,更多的淮中学子将追随校友们的足迹,弘扬淮中担当、卓越的精神内核,秉承“进德修业,弘毅笃行”的校训,站在新的历史起点,为母校的建设与发展贡献智慧和力量。

淮中的秋天,是一丛开在心底的紫藤花,不是结束,而是新的开始。

枇杷黄时情未央

淮阴中学高一(1)班 胡榕莹

朝晖夕露,明月清风,荏苒的时光伴着琅琅书声,悄悄记录下那些温情涌动的故事,描画出触及心灵的校园风物。似画笔,如刻刀,温柔而坚定,伴我一路走来,奔向远方。

初秋九月的天空,云淡风轻,空气中微微浮动着的燥热的气息,我怀着深深的迷茫与万般憧憬投入了淮中新城校区的怀抱。校园草木的荫荫翠绿配上校内灰白明丽的洁净风貌,像饱满醇绿墨汁的画笔扫过道旁,清新而明净。我沿着树林遮了大半的水泥路看去,阳光跃动在绿得分明的叶上,随着微风轻舞,又是一缕迷茫萦绕心间。忽然听见老师的声音:“初一新生,看到那棵枇杷树了吗?教学楼在那边。”我恍然回神,顺着老师指的方向走去,果真有棵枇杷树。我忽然觉得它是阳光下的一处标识,指引我的入学之路,伴我走进淮中校园。

走近端详,这枇杷树安然立于一众低矮灌木丛中,似鹤立鸡群般卓然不群,它没有银

杏的热烈明媚,也没有白杨的飒飒英姿,所拥有的就是缄默安静的静立,无争亦无忧,透着几分素净与安详,疏密有致的绿叶在阳光下欢歌,抚慰初秋的燥热,身处其中,竟颇有迷途得返之感。这是淮中的枇杷,沐风浴雨,为多少初来乍到和整装远行的学子指路。人得淮中门,除了“进德修业,弘毅笃行”的熏陶,那棵枇杷树,便如新入学学子的一个印记,令我仰望,让我追随。

寒窗苦读未抬头,停笔断句间便是两年多的时光。初三的时光短暂却煎熬,我身心俱处于强压之下,终日在书山学海中奔跑,似乎再未关心过那棵枇杷树。风云波折变幻,征途漫漫坎坷,成绩跌宕起伏,难以自愈时,那棵枇杷树再度进入我的视线,抚平我内心的焦躁。

按淮中新城校区的传统,学校会将成熟的枇杷摘下发给同学们,那自然是有些出乎意料的宽慰。金黄圆润的枇杷在初夏的艳阳

中有触及心尖的丝丝冰凉,小小的、圆圆的一颗枇杷落在我的手掌,泛着毛茸茸的淡黄。这枇杷绝非完美之作,或许是经历了不那么温柔的风雨洗礼,几乎每一颗上都有透着褐色的点点斑斑。如人一样,哪有那么完美,它们出于一棵树,却又各经风霜,各自陶冶素养。剥开枇杷轻尝,在舌尖氤氲开来的甜,淡化了烈日炎炎的酷暑带来的压迫感。甜味沁人心脾,轻捷地落于口内,激起内心的欢愉,这是我生命中引路之树的果,是淮中给予我的一番鼓励和企盼,让我永不言弃地走下去。

或许,我们如那千姿百态的枇杷果,结于各自的枝头却同根同源,经历坎坷,被岁月侵蚀、浸润,成长为独得几分天资与风骨的果,终于散落各地,遍地生根。愿我们做淮中这棵枇杷树的果,为母校带来甘甜,为故土迎来荣光。

淮中印象:音符与书香

高一(12)班 李一苗

音符与书香在明丽的日子中飘动,便是这座巍巍古校赠予我的最初印象。

在初二初三的暑假,作为乐团成员,我参加了省赛的排练,第一次踏上了向往已久的古校淮中。来到淮中的乐团,向往与仰慕在日复一日的排练里生长、蓬勃。细细回想当时的情景,人像和言语已经模糊,只清晰地记着弦乐整齐划一的弓法,管乐在灯光下闪烁的金光,恢弘的乐章从各个乐器中磅礴奔涌而出。

多次,我和同声部的同学单独排练,练完,便在一片静默中休息。傍晚的余晖洒满了素雅的练习室,夕日下,房间里的一切都被镀上了柔和的边。我看见太阳收敛它的强光,一点点将那绸缎般瑰丽的落霞轻披在淮中的肩头,由灿烂发

亮的层云到罗兰色的天空,再悄然地让夜为淮中裹上黛蓝色的大炮。校园的路灯在渐暗的青冥下睁开了眼,皎白和圆满的光在月亮升起前落遍了校园。高三已经开学,偶尔三两人从远处走向灯火通明的楼中,谈笑声仿佛是从另一个世界传来,模糊地响着。静谧而神圣的日落,又隐隐听到音韵流转,像是融入了空气一样,每一次呼吸都能引发内心的共鸣。其实,流转人心的何止是音符?它承载着淮中百廿未泯的精神,责任与担当、弘毅与不息,唤醒着每一位身在淮中者内心的青春。

时光流转,一年后的我正式成为淮中的一员,终于作为一名淮中学生走过曾经徘徊的道路,与优秀而奋进的同伴走上我们为期三年的弘毅之旅。今年,

淮中走过一百二十年的漫长岁月:今年,心有少年之豪气的我们来到了这片沃土,播下青春,以笔为锄,在无垠书田耕耘着未来。课上此起彼伏的应答声、课间激烈的讨论声、晚自习纸笔的沙沙声,织就了高中生活的乐章。书香与音符交汇,在校园的每一角流淌,展示出我们青春的朝气和走向成熟的稳重。放学,同学们从教学楼鱼贯而出。仰头,夜色浩瀚。一轮满月,激励我们向自己的目标前进,铸就无悔的青春。皎白而又澄澈的月光无声地笼罩着飞鸟般的学子归家。温柔而恬静,如月光下的淮中。

淮中,愿岁月悠长,弘毅不改,犹如百廿的你,走在笃行的路上。

心“淮”梦想 蓄力新征程

淮阴中学开明分校初三(1)班 曹璐莹

历史的长河唱着回忆的歌,时光的车马映着岁月的辙。旧词换新曲,时代谱华章。今年恰逢江苏省淮阴中学120周年华诞,祝愿吾校——生日快乐!

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。从1902年的江北大学堂到2022年的江苏省淮阴中学,百余载上下求索,一路繁花相送。日月忽其不淹兮,春与秋其代序。红船划破一湖碧波,风雨兼程砥砺前行,巍巍学府风流杏坛万载传芳,淮中才子运筹突破百世垂名,赓济济时贤。著名雕塑大师潘天寿,“中国话剧皇后”朱琳、著名漫画家陈惠龄……一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。一代又一代的青年,以梦为马,铁肩担道义,

不断探索中华之未来的脚步,铸就了如今的淮中。艰难方显勇毅,磨难始得玉成。惟其艰难,才更显勇毅,惟其笃行,才弥足珍贵。

年华流转,不变的是初心;岁月如流,永恒的是师魂。弦歌不辍,薪火相传,赓续文脉。淮中秉承“竖起脊梁担事”的校风,“进德修业,弘毅笃行”的校训,奋楫慎思,臻于至善。淮中教师敬业不已,恪尽职守,悉心呵护学生的学业和成长;淮中学子踔厉奋发,砥砺前行,与时代同向而行。淮中昂扬向上的增长曲线,即是淮中青年风华正茂、筑梦前行的青春轨迹。信步校园,听其书声琅琅,百千学子竞昂扬,一撇一捺皆是脊梁,一思一念皆是未来,一文一墨皆是骄阳,稼穡蓬勃,梦想熠

熠。忆淮中峥嵘岁月,请长缨不负青春。百年璀璨的业绩已汇入流金岁月,新的百年辉煌等着我们去创造。“世之奇伟,瑰怪,非常之观,在于险远”,吾辈应以青春作椽笔,不断探索创新,永走时代最前列。以吾手执新笔,以赤心绘前程,用实干整飭自我,以笃行丰盈青春。

“落其实者思其树,饮其流者怀其源”。奔波在外,别忘了常回来看看,亲爱的淮中,梦想开始的地方,永远是我们坚强的依靠!亲爱的淮中,祝您生日快乐!

运河汤汤,壮丽东南第一州;淮中不老,百廿薪火竖脊梁!